

東海特藏整理

華文雜誌創刊號《上游》

特藏組 陳曦

封面

東海大學圖書館典藏之《上游》雜誌創刊號，現由特藏組收藏與管理。《上游》雜誌發源於廣東省，創刊號係為 1958 年出刊，現已無刊行，其發刊時間亦短，始自 1958 年 7 月，並於 1960 年 12 月撤銷《上游》雜誌社¹。

《上游》是中共各省市主辦的理論雜誌之一²，創刊詞提到創辦此刊物的動機是「為了幫助幹部和群眾學習馬克思列寧主義，學習毛澤東同志的著作，總結廣東的實際工作經驗，從而知道實際工作的」³。



《上游》雜誌的版面為左翻橫式，其封面組成有中文刊名、英文刊名、卷期數、發行刊物單位。其排列依序為橫式由左至右的中文刊名紅字「上游」、英文刊名淺色字「SHANGYOU」、卷期數阿拉伯數字紅字「1」、橫式由左至右的簡體發行單位紅字「中國共產黨廣東省委員會主辦」。在卷期數的後方有一較淺的底圖，圖案為三棵椰子樹，底圖下方印有一排淺色數字「1958.8.1。」。

¹ 虛懷若谷：〈廣東省委工作機構〉，2015。檢自：

http://www.360doc.com/content/15/0612/13/20186410_477612952.shtml

² 米若：〈省市理論刊物論述群眾路線的工作方法〉，《讀書》，1959 年 12 期，頁 35-37。

³ 見「發刊詞」。

封面左下蓋有一朱色方形章，章內有一「松」字；刊名「游」字上方有一紅色蠟筆字寫作阿拉伯數字「1000」。

目錄

《上游》創刊號目錄為簡體字，字級、字體皆有差異，各篇文章皆標明作者姓名。觀察目錄得知，該刊物除了收錄文章之外，還收錄九首民歌、兩則動態。在刊物末的「稿約」第一條亦說明投稿範圍包含「民歌」一項。

上游月刊

創刊號目錄

創刊詞……(1)

以反「冒進」的錯誤中應吸取的教訓……陶鑄(3)

古大存馮白駒的錯誤在哪裡？……區夢覺(8)

論現場評比……趙紫陽 楊應彬(15)

新形勢，大爭論……吳南生(21)

對群眾路線的一些體會……羅克明(25)

種試驗田的新意義……王匡(29)

半年一廠變八廠……封貫之(33)

新會縣財貿工作怎樣為生產為群眾服務……黨向民(37)

破除兩個迷信，摘掉一頂帽子……樊杰臣(43)

棋盤寨的變遷……秦牧(46)

民歌

農民難離總路線(7) 眾口歌聲動乾坤(14) 抗旱(14) 請到祠堂走一行(14) 鳴放兩字值千金(14) 伯公遷墳(28) 要把天庭遷凡間(28) 煙中取肥(32) 端陽節唱山歌(36)

動態

縣委書記學習毛澤東著作(42)

廣東各地成立「上游」編輯小組和理論(寫作)小組(45)

發刊詞

《上游》創刊號之發刊詞篇名為〈創刊詞〉，全篇為簡體字，沒有署名撰寫者或單位團體。創刊詞述說《上游》此一刊物的創立動機是有感於思想工作的成績不彰，為了使理論成績迎頭趕上當時廣東省社會主義大建設的實際工作成績，因此創辦理論刊物，學習馬克思主義，期望「一定要爭得思想上的上游，從而爭得全省工作上的上游。」

創刊詞

要爭得工作上的上游，必先爭得思想上的上游。

在社會主義建設的熱潮中，我們為什麼能夠發出沖天的幹勁，忘我地勞動呢？為什麼敢於提出「創造畝產糧食一萬斤的紀錄」，「全省今年達到畝產一千二百斤」，「一年內工業總產值要超過農業」的口號？為什麼技術革命和文化革命開展得如此迅速呢？這就是由於糾正反「冒進」的錯誤，破除迷信，解放了思想的原故。從歷史上看，我們廣東的工作，能夠從被動的、落後的狀態中扭轉過來，跟上全國社會主義大建設的步伐，就是因為我們曾經和嚴重存在的資產階級思想、資產階級右派的謬論、富裕中農的資本主義傾向，以及嚴重的地方主義進行了一系列的思想鬥爭。每一次思想上的大勝利，都使得實際工作大大地向前推進了一步。

但是，目前我們的思想工作同實際工作發展的要求是不相適應的。我們的馬克思列寧主義還很少，還沒有認真學習毛澤東同志的著作，思想還沒有徹底解放，敢想敢說敢幹的共產主義風格還沒有普遍發揚，廣大群眾的生產積極性還沒有得到充分發揮。相反地，在我們的頭腦中，還相當程度地存在著教條主義、經驗主義、保守主義和個人主義等等非無產階級的思想。不消說，這些錯誤思想都是我們貫徹執行「鼓足幹勁，力爭上游，多快好省地建設社會主義」的總路線的重大障礙。

為要爭得思想上的上游，首先就要認真學習馬克思列寧主義和毛澤東同志的著作，徹底解放思想，不斷地增強我們對一切錯誤思想的免疫能力，並堅持思想上的「興無滅資」的鬥爭。

毛澤東同志的著作，是馬克思列寧主義的普遍真理和中國革命的具體實踐相結合的典範，是馬克思列寧主義在我國的新發展，是偉大的馬克思列寧主義理論寶庫中的一個組成部分。無論在以往的革命年代裡，在現在的建設的年代裡，毛澤東同志的著作，都是我們最好的馬克思列寧主義的教科書。所謂爭得思想上的上游，就是學習好毛澤東同志的理論，以建設好我們的偉大的國家。

毛澤東同志在「實踐論」中指出：理論是從實踐中來的，他是實際工作經驗的總結。也只有從實踐中來，從而正確指導實踐的理論，才是馬克思列寧主義的理論。幾年來，特別是社會主義建設大躍進高潮興起以來，實際工作的經驗是無比地豐富的；群眾的創造和智慧更是不可勝計，光彩奪目。我們必須把這些寶貴的經驗總結起來，把群眾的創造和智慧集中起來，使之適

應革命實踐發展的需要。

我們要把學習理論和總結實際工作經驗結合起來，從總結經驗中去學習理論，把經驗提升為理論，以總結起來的經驗和提升出來的理論去指導實際工作。「從實踐中來，到實際中去」，「從群眾中來，到群眾中去」，這就是毛澤東同志所教導我們的一個最根本的馬克思列寧主義的學習方法和工作方法。

「上游」雜誌的出版，是為了幫助幹部和群眾學習馬克思列寧主義，學習毛澤東同志的著作，總結廣東的實際工作經驗，從而知道實際工作的。希望廣東全黨同志能抱虛實並舉的精神，打破對理論的神秘感覺，敢想、敢幹、敢寫，不斷地從實際工作中提出帶創造性的理論問題，積極地給它以幫助。

一定要把這個理論刊物辦好。一定要爭得思想上的上游，從而爭得全省工作上的上游。

稿約

《上游》雜誌創刊號的稿約共七條，說明徵稿範圍、來稿規則與投稿資訊。

- (一)本刊歡迎投稿。內容包括：政治、經濟、文化、學術等方面的評論，典型經驗總結，調查研究報告，馬克思列寧主義和毛澤東著作的學習心得，思想雜談，圖書評論，工作通訊和民歌等。
- (二)文章力求簡短、生動，一般以不超過四千字為宜。
- (三)來稿請用橫行稿紙謄抄清楚，切勿兩面書寫。
- (四)人名、地名、數字，務請核對明白；引文必須注名出處。
- (五)投稿人請注明姓名地址，以便聯繫，文章發表時採用筆名聽便。
- (六)稿件發表，即致稿酬；稿件不用，可以退回。但請勿一稿兩投。
- (七)來稿請寄廣州市中共廣東省委「上游」雜誌社。

封底

《上游》雜誌封底的版面底部為版權資訊，內容以紅色簡體字呈現。版面底部蓋有一藍色印章，章面文字「廣州北區舊書店」、「冊¥0.05」。

上游月刊 一九五八年第一期 八月一日出版

編輯者	上游雜誌編輯委員會	印刷者	江 801 工廠
出版者	上游雜誌社	訂購處	全國各地郵局

(廣州市中共廣東省委辦公大樓)

零售、代訂處 全國各地新華書店

本刊每月一日出版 代號：46-40 印數：1-200,000 冊 定價每冊 0.16 元